ПРОБЛЕМА ИНДИВИДУАЛЬНОГО БЫТИЯ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Городыская О.Н.

Национальный технический университет «Харьковский политехнический институт», г. Харьков

Современное общество, ориентированное на познание и просвещение, мало ориентируется на воспитание волевых, эмоциональных, ценностных структур человека, что значительно затрудняет выполнение им социальных ролей и норм. Достаточно жесткий характер социальных требований приводит современного человека к стрессам, депрессии, перверсиям, что говорит о неэффективности «просвещенческих» методов работы с сознанием, ибо знание вовсе не избавляет индивида от душевных болезней, а общество от имманентного кризиса.

Общественная система держится не только на рационализированной экономике, политике, технике, социальной организации, но и подразумевает наличие особого менталитета, выражающего настроения людей, их чувства, ценности, идеалы. При этом формирование менталитета не исчерпывается чисто рациональным дискурсом, что хорошо заметно в несостоятельности научной критики разного рода суеверий, верований, предрассудков и т.п. Они укоренены в той части индивидуального сознания, где мы переживаем, хотим, надеемся, то есть там, где живут чувства, и с этой частью человеческого существа рациональность никогда не сможет договориться.

Общественный процесс нельзя оценивать лишь как запланированный разумом и осуществляющийся в науке и технике, он есть переплетение на уровне повседневной жизни разнообразных практик воспитания, познания, власти. В современном обществе главная опасность состоит в неконтролируемых аффектах, под влиянием которых индивид может совершить нерациональное и тем самым социально опасное действие. Именно в этом следует искать причину претензии рациональности на победу, расчетливости и экономности в нашу эпоху.

Современный индивид страдает от избытка рационализации и от дефицита чувствительности. Культура и воспитание все еще используют репрессивную технику подавления чувственности, хоть она оказывается бесполезной, поскольку сейчас человек нуждается скорее в раскрепощении, чем в подавлении витальной сферы чувств. Возможно, поэтому современное общество инстинктивно предпринимает попытки реанимации чувственности в форме производства дискурса насилия, ужасов и т.п., что лишь усиливает общий кризис.